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CONHECIMENTOS PROFISSIONAIS (VALOR: 80 PONTOS)

1* QUESTAO (8 pontos)

Analise afigura abaixo:

Na figura acima, o bloco M (em tracejado) corresponde ao modelo de
um motor de corrente continua de ima permanente, onde K; & a
constante eletromotriz do motor, Ra e L, sdo, respectivamente, a
resisténcia e a indutancia da armadura, e N é a rotacdo do eixo.

De acordo com essa figura, o circuito de aciornamento € composto
por uma fonte de tensdo constante Vs, uma chave seccionadoraz S e um
diodo D. Considere esses dispositivos ideais.

Inicialmente, a chave S esta fechada e o eixo do motor estd em
rotacdo constante por um longo tempo, com N igual a 600 rpm. Em um
dado momento, a chave S se abre instantaneamente e sem perdas.
Considerando que Vg = 36 V, Ry = 2 Q, Ly = 10 mH e Kz = 0,5 V.s/rad,
determine o valor da corrente Ia e da tensdo Vy de armadura nas
situag¢des a seguir.

a) Imediatamente antes da abertura da chave S. (4 pontos)

b) Imediatamente apds a abertura da chave 9. (4 pontos)
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2% QUESTAO (8 pontos)

Analise o circuito a seguir.

p

No circuito acima, o amplificador operacional & ideal, <com
impedancia de entrada infinita e ganho diferencial infinito.

P é um potencidmetro de resisténcia total R, tal que a resisténcia
entre os terminais a e ¢ é dada por k.R; e a resisténcia entre os
terminais b e ¢ é dada por (1 - k).R;, onde k varia entre 0 e 1.

Com relacdo a esse circuito, determine a expressdo da tensdo de
saida Vs em funcdo da tensdo da entrada Vg, das resisténcias R; e Re

e do valor de k.
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3% QUESTAO (8 pontos)

Analise a figura abaixo.

Na figura acima tem-se o simbolo légico de um comparador de
magnitudes, onde A;4; e BBy representam dois numeros em bindrio sem
sinal.

Considere que a saida Y deve ser igual a 1 se e somente se A14p for
maior gue B1By. Exemplo 1: para AjAq = 01 e BiBy = 01, tem-se Y = O.
Exemplo 2: para A;49 = 10 e BBy = 00, tem-se Y = 1. Sendo assim,
determine a expressio légica simplificada da saida Y na forma
padrio de soma de produtos e desenhe o diagrama légico do circuito
correspondente utilizando as portas légicas AND, OR e NOT.
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4® QUESTAO (8 pontos)

Observe a figura abaixo.
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A figura acima mostra o diagrama ladder do programa de um
controlador légico programavel (CLP), no qual I, I, e I, sio
contatos de entrada e 01 e O, sdo contatos de saida.

Com o CLP em funcionamento, verificou-se que © programa liga as
saildas corretamente nas condigbes de entradas esperadas pelo
programador. No entanto, devido a alguns erros, o programa
desliga as saidas equivocadamente. Sendo assim, apresente o
diagrama ladder correto de modo que, sem alterar as condigdes com
que sé&do ligadas, 0, e O sejam desligadas somente nas seguintes
condigdes:

a) ap6és ser energizada, 0O, permaneca assim até que a entrada I
seja desligada, independentemente das entradas I, e I,
(3 pontos)

b) apés ser energizada, O permane¢a assim até que a entrada I,
seja ligada, independentemente da saida O, e da entrada Iz,
(5 pontos)
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52 QUESTAO (8 pontos)
Considere o sistema abaixo.

o

f(#)

&

m y(?)

77

O sistema acima contém um corpo com massa de valor m, uma mola com
constante eldstica k, e um amortecedor com coeficiente de atrito

viscoso b. Uma forga externa f(t) provoca um deslocamente y(f) na
massa. Com relagdo a esse sistema, calcule:

a) uma representacdo em espago de estados desse sistema.
(4 pontos)

b) os autovalores. (4 pontos)
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6% QUESTAO (8 pontos)

Bnalise a Arvore de Busca Bindria abaixo.

Uma &rvore de busca binadria (ABB) é uma &rvore bindria (cada né
possul dois filhos) que satisfaz uma relacdo de ordem. A ABB
ilustrada acima é utilizada para armazenar numeros inteiros. Para
cada né, os elementos da sua sub-arvore esquerda contém somente
valores menores, e os elementos da sua sub-drvore direita contém
somente valores maiores.

Uma ABB pode ser implementada utilizando um array estatico
unidimensional, por exemplo, a Arvore acima pode ser representada
pelo seguinte array, onde o valor -1 representa uma posigdo livre:

indice 1 21 314]5|6}]|7 8|9 |[10]1112]13|14]15
Contetdo | 17 | 12 [ 23191419 }26 | -1 | -1} -1 |-11-1]-1]-17-1

Sendo assim, apresente um trecho de cdédigo gue insere um novo
elemento em uma ABB de nuUmeros inteiros, considerando gque a ABB
estd implementada num array unidimensional com infinitas posigdes.
Assuma que todos os nlmeros inteiros sdo distintos, isto &, ndo ha
possibilidade de repeti¢des. Utilize a linguagem de programacaoc
sintética a seguir para responder a essa questdo.
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Continuagdo da 6°® questdo

Tabela 1 - Linguagem de programagdo sintética

Atribuigéao =
Negagdo ldgica not
Igualdade légica =
Desigualdade <>
Menor <
Menor igual <=
Maior >
Maior igual >=
Expressdo condicional if <condicdo> then
<bloco>
else
<bloco>

Marcador de bloco

begin <commandos> end

Repetigéo while <condigdoc> do
begin
<blcco>
end
Fim de comando ;
Tipo inteiro integer
Valor légico true, false
Declaracdo de array inteiro All integer;
Comentérios /* */
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7% QUESTAO (8 pontos)

Analise a figura abaizxo.

Na figura acima, estd ilustrade um robd manipulador com 2 elos
(links) com juntas rotativas no plano 2D, além da garra (end-

effector) . L, e L, sd3o os comprimentos dos elos. Estéo
representados 3 sistemas de <coordenadas 05—X1Y;, 0,—XpY;, e
0;—X5Y;, onde 04, 0, 03, s& os centros dos sistemas de
coordenadas.

Dado um ponto P, representandec um objeto a ser manipulado no
espaco, cuja posicdo é descrita no sistema de coordenadas 03 —X3l3

X
através do vetor Rg=[&ﬂ, calcule a posicido do ponto P descrito no

sistema de coordenadas 0, —X;Y¥; em funcio das grandezas 6y, L, 68,
Ly.
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8% QUESTAO (8 pontos)

Cbserve a ilustracdo a seguir.

Vi

7

Uma bola de boliche de didmetro d = 0,260 m e massa m = 5 kg é
arremessada scbre uma pista com velocidade v; = 7 m/s e rotacgdo
nula. C atrito entre a bola e a pista faz com que a bola passe a
rolar com velocidade angular wrf sobre a pista sem deslizamento.
Considere a bola uma esfera uniforme e despreze a acgdo de qualquer
outra forca além da forca de atrito.

Nessa situvacgdo, qual a velocidade linear vy no momento em gque a
bola passa & rolar sem escorregamento?

Formulério: Momento de Inércia de uma esfera uniforme ao redor de
. 2 , .
seu centro de gravidade: I==§nw2, onde m é a massa da esfera e r é

o seu ralo.
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Continuacgéo da 8® questio
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9% QUESTAO (8 pontos)

Duas barras prismaticas afixadas por articulacdes em uma parede
vertical se encontram em uma outra articulagdo, formande um
tridngulo equilatero de lado L. Sob a agdo de uma forca vertical
F, a2 extremidade da estrutura sofre um deslocamento também
vertical x, como mostra a figura a sequir.

T

Seja E o mdédulo de Young do material e A a 4&rea da segao
transversal da Barra, calcule a deflex8o x, supondo x << L.

Formulario: lei de Hook para uma barra sujeita a cargas axiais:

AL==£%, onde AL & a modificacdo no comprimento da barra.
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10® QUESTAO (8 pontos)

Uma barra de 1 kg de ago aquecida a 1000°C é inserida em um
recipiente contendo 10 kg de agua liquida, & pressdc atmosférica e
a 25°C. Em contato com a barra, parte da agua evapora-se € escapa
do recipiente como vapor saturado. A barra e a agua restante
atingem equilibrio térmico a 30°C. Considerando despreziveis as
demais trocas de calor com o ambiente, calcule a massa da agua
evaporada.

Dados:
Calor Especifico do Ago: 0,5 kd/kg°C
Calor Especifico da Agua: 4,2 kJ/kg°C

Calor latente de evaporacdo: 2265 kJ/kg
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